

论《子夜》

刘 绥 松 遗作

五

《子夜》还有一个特别值得称道而为向来评论者重视不够的地方：它为我们留下了三十年代初某些资产阶级知识分子的形象。

茅盾在《子夜》的《后记》中，说他本来打算把“一九三〇年的‘新儒林外史’”也“连锁到现在这本书的总结构之内”，后因健康情况不允许，便把它“割弃”了。现在《子夜》这方面的描写，规模或者不及作者原计划之大，但它还是对资产阶级知识分子作了神态逼肖的反映，可以称得上是“蔚然大观”的。

这一群资产阶级知识分子，是围绕吴荪甫及其家庭周围而活动着的。他们有的出身于资产阶级家庭，有的则是依附资产阶级、靠资本家的钱口袋过活。他们性格的表现形式不一，但在世界观和实际言行上，则莫不空虚无聊，惶惑万端，这是他们所依附的阶级濒近崩溃的命运在他们的思想情绪和生活上的反映。

作家把对这些知识分子的描写穿插在故事主线的发展过程中，借以烘托场面，并有时通过他们点染出某些故事情节的含义（如范博文对吴老太爷中风和“死的跳舞”的解释等），往往自然浑成，不落痕迹。此外，作家也通过一些特写场面，把他们

形形色色的丑态，毫无遮饰地展露在读者的眼前。

第九章中关于五卅纪念示威运动的描写，就是一个含意很深的特写场面。作家把这一群资产阶级知识分子放在声势浩大的示威群众面前，这样来展示他们的卑琐、空虚和惶惧不安的思想灵魂。他们“高坐大三元酒家二楼，希图追踪尼禄(Nero)皇帝登高观赏火烧罗马城那种雅兴”。这里有追求强烈刺激、宁愿“刺激过度而死”的张素素，有顾影自怜、玩着百无聊赖的恋爱把戏的“诗人”范博文；有惯于微吟着“且欢乐罢，莫问明天”，而希望“沉醉在美酒里，销魂在温软的拥抱里”的杜新箨；也有担心反动统治崩溃之日不远，自己将来投靠无门，因而出谋献策，两头奔走的“教授”李玉亭；还有……。面对着示威群众的革命声威，虽然他们有的人仿佛煞有介事地说，“此等聚众骚扰的行径，分明是没有教育的人民一时间的冲动”，但他们到底意识到本阶级的衰弱和没落而高吟起“容颜若飞电，时景如飘风”的诗句来了；同时他们聊以自慰的不过是：“几处大商埠，在下几个月内，都还不要紧！再不然日本、法国、美国、总该不至于要紧！供我们优游行乐的地方还多得很呢，不要紧！”这种貌似达观的话，正好表现出这些资产阶级知识分子们的恐慌心情。吴荪甫在不得意的时候，要在黄

浦江上及时行乐，他们也一样，只有到“白俄的亡命客新辟”的一个“游乐的园林”，去追求纯官能的享受。他们也有他们自己的“抖到骨髓里去”的恐惧和悲哀。第十八章中这一群人游“丽娃栗姐村”的一幕，更是他们在革命浪潮前面的恐惧和自我麻醉心理的更酣畅的描写，吴芝生下面一段话代表的正是这种心理：

……因为李玉亭教授这几天来饭都吃不下，常常说大乱在即，我们将来死无葬身之地；今天我们带了他来，就想叫他看看亡命的俄国贵族和资产阶级怎样也在一天一天活下去。

不过李玉亭到底不愧是“经济学教授”，他看的比他更远一些：“实在是到了我们那时候，就连他们这点儿福气都没有！”

在这里，我想对范博文、李玉亭这两个人物多说几句，这是在一群人中，作家用墨较浓，摹刻较深，因而个性也较突出的两个资产阶级知识分子形象。鲁迅曾经说过：“漫画的第一件紧要事是诚实，要确切的显示了事件或人物的姿态，也就是精神。”又说：“因为真实，所以也有力。”（《鲁迅全集》第6卷第185—186页）范博文这个多少被作家漫画化了的人物，之所以显得那样栩栩如生，就因为作家是在现实生活的基础上来进行概括和夸张的缘故。茅盾通过漫画化的手法，把中国三十年代的一个资产阶级诗人的“姿态”，也就是“精神”活灵活现地写出了。

范博文并不是一个对世事茫然无知的“诗人”。他对于社会和人生都有他自己的“聪明”见地。但是这种“聪明”只成了他用以说俏皮话博取女人欢心的本钱。在他的“诗”里面，他讨厌“布尔乔亚的恶俗的洋房，到处点污了淡雅自然的面子”；他说他“看不起资产阶级的黄金”。但那只但是在诗里和口头上，而在灵魂深处却是沾满了资

产阶级的铜臭。当他吃了南市钱庄的倒帐，就干脆“不做诗，研究民诉法了”。他在大三元酒家二楼上，曾对示威运动表示轻蔑的态度，但是当窗外响起了示威群众的呼声，他却又脸色大变，而且“身体一矮，不知不觉竟想往桌子底下钻”了。兆丰公园里的一幕悲喜剧，是对范博文思想灵魂的一次最深刻的剖示。他在恋爱失意之际，本来是想“做一次屈大夫”的，但是——

诗兴忽又在范博文的心灵上一跳，他立刻得了两句好诗，什么“死”的观念便退避了三舍，他很想完成了腹稿中的这首诗。但在他还没想出第三句的时候，蓦地风转了方向，且又加劲，池子里的小帆船向左一侧，便翻倒了。

这一意外的恶化，范博文的吃惊和失望，实在比放船的几个西洋孩子要厉害得多！人生的旅途中也就时时会遇到这种不作美的转换方向的风，将人生的小帆船翻倒！人就是可怜地被不可知的“风”支配着！范博文的心一横，作势地后退一步，身子一蹲，便当真想往池子里跳了！……

可以看得出来，作家在这里不仅是写范博文的空虚的内心世界，而且还写他对时代风向的迷惘。这才是三十年代中国资产阶级诗人们最普遍的思想特征。如果我们稍微熟悉一点中国现代文学史上的掌故，便不难明白，这一段心理描写是有现实根据的。当然，我们不能说茅盾在这里刻画的就是某一诗人，但范博文的形象，也的确是比较集中地概括了某些资产阶级诗人的性格特征的。

李玉亭与范博文不同，他没有范博文那样多的幻想，他是一位非常实际主义的“经济学教授”，一个死心踏地忠实于资产阶级利益的豪门走狗；如果说范博文是为资产阶级帮闲的清客，那么李玉亭就是为资产阶级帮凶的谋士。正因为是“经济学教授”，所以他除了经常出入于交易所和夜总

会之外，他的眼光还常常投射在当前阶级力量的对比和阶级斗争形势上。他以他的知识分子的敏感，预感到时代暴风雨的来临，知道旧世界总崩溃的时日不会太远。“皮之不存，毛将焉附？”这就是李玉亭朝夕惕厉，寝馈不安的事。因此，如何掉三寸不烂之舌为主人奔走斡旋，企图消弭民族资产阶级和买办资产阶级的矛盾，以便对付日益高涨的人民革命力量，就成了李玉亭全力以赴的事。

李玉亭是眼观四方，耳听八面的。当吴荪甫等人的益中公司还在开始计划的时候，他就知道了“金融资本家打算在工业方面发展势力”的消息；而且他还料定了：赵伯韬背后有美国资本家撑腰，又有蒋介石反动派作后台，“用金融支配工业资本”这个计划是有实现的可能的。他第一次对吴荪甫敲起了这个警钟。随后又以调停人的资格出现在赵伯韬住的华安大厦的“精致客房”里。然而世间事不如意十常八九：一方面革命的火焰燃烧日烈，另一方面反动统治者内部又是矛盾重重；即以吴荪甫、赵伯韬而言，他们也只知“拼命角斗，不管旁边有人操刀向隙等着”。“不怕敌人强，只怕自己阵线发生裂痕。而现在他悲观地感到这裂痕却依着敌人的进攻而愈裂愈深”了。他不能不“在心里叫苦”，不能不“浑身的筋骨象解散了似的，一颗心重甸甸地往下沉”。于是李玉亭一方面奔走调停于吴、赵之间，一方面又劝吴荪甫用武力来镇压工人运动，希望“挽狂澜于既倒”。

不过李玉亭还是心中有数的，虽然吴荪甫、赵伯韬同是冰山，但到底有大小之别，冰化雪消的时间也可能有迟速之异。因此李玉亭不能不在吴荪甫之外，暗暗投靠了赵伯韬。虽然他还是那样“为大局着想，一心指望那两位‘巨人’妥协和平”，但也要疑忌横生，担心主子对自己的不信任

了。第十章中李玉亭在吴荪甫小客厅里的一幕，真是这种两面讨好的走狗心理的入骨的刻画：

李玉亭觉得背脊上有些冷飕飕了。被人家无端疑忌，他想来又是害怕，又是不平。他只好归咎于自己的太热心，太为大局着想，一心指望那两位“巨人”妥协和平。说不定他一片好心劝杜竹斋抑制着吴荪甫的一意孤行那番话，杜竹斋竟也已经告诉了荪甫！说不定他们已经把他看成了离间亲戚的小人！把他看成了老赵的走狗和侦探，所以才要那么防着他！

这小客厅另有一扇通到花园去的侧门。李玉亭很想悄悄地溜走了完事，但是一转念，他又觉得不辞而去也不妥。忽然一阵哄笑声从外边传来。那是大客厅里人们的笑声！仿佛那笑声就是这样的意思：“关在那里了，一个奸细！”李玉亭的心跳得卜卜的响，手指尖是冰冷。蓦地他咬紧了牙齿，心里说：“既然疑心我是侦探，我就做一回！”他慌忙走到那通连大客厅的门边，伛下了腰，正想把耳朵贴到那钥匙孔上去偷听，忽然又转了念头：“何苦呢！我以老赵的走狗自待，而老赵未必以走狗待我！”他倒抽一口气，挺直身体往后退一步，就颓然落在一张椅子上……

这真是绝妙文章。读了它，不由人佩服作家对这类人物熟悉之透，挖掘之深，和表现之细腻。当李玉亭同赵伯韬一起去夜总会酒吧间碰见吴荪甫时，他的“耳根上立刻红起了一个圈。仿佛女人偷汉子被本夫撞见了那样的忸怩不安也在他心头浮了起来”。这样的描写，真使读者仿佛看见了李玉亭这一类人物的心肝肺腑。一个杰出的现实主义作家的笔力，就是这样犀利深刻的。

不过李玉亭虽然“择木而栖”，但是他也知道“大乱在即”好景是不会长久的。在他们所依附的阶级没有打垮，他们没有从依附资产阶级转而为劳动人民服务之前，他们就永远无法抖掉他们心头的恐惧和悲

哀。“他们将只尽些送丧的任务，永含着恋主的哀愁，须到无产阶级革命的风涛怒吼起来，刷洗山河的时候，这才能脱出这沉滞猥劣和腐烂的运命”。（《鲁迅全集》第4卷第253页）

六

茅盾在《子夜》中一共写了近八十个人物，其中不少人物都是写得比较成功的。这里不可能一一加以分析。关于茅盾创造人物的丰富的艺术经验，我也想留待将来论述他的全部创作的艺术特色时，再加以探讨。这里只想就《子夜》的艺术结构方面谈一些不成熟的看法。

瞿秋白同志在《〈子夜〉和国货年》中，曾说《子夜》“差不多要反映中国的全社会，不过是以大都市作中心的，是一九三〇年的两个月中间的‘片断’，而相当的暗示着过去和未来的联系”（《瞿秋白文集》第1册第437—438页）。作家要以上海为中心来反映全中国的面貌，在两个月的过程中暗示出中国社会的过去和未来，这就要求他把纷繁的头绪，众多的人物安排得更合理，组织得更谨严。他必须在作品的谋篇布局上煞费一番苦心。

作为一位杰出的革命的现实主义的作家，茅盾不仅随时开拓着自己的政治视野和创作天地，同时他在探求着怎样用更新鲜更恰当的艺术手法来表现新的生活和思想内容。他自己曾经说过：“一个已经发表过若干作品的作家的困难问题，也就是怎样使自己不至于粘滞在自己所铸成的既定的模型中。”（《我的回顾》）道理很清楚，如果一个作家用某一种格局或结构表现某一种题材和主题思想获得了一次成功，而下一次他又沿着“老路”来表现另一种题材和主题思想，这就不仅会给读者带来重复和厌烦的感觉；而且袭用旧的结构形式来表现

新的生活内容，也一定会影响和局限新的题材和内容的恰当表现。在一个卓有成就的作家的几部作品中，必然会具有这一作家所特有的统一的艺术风格，但也必然有这一作家在表现艺术上的新的创造和发展。茅盾就是这样的作家。

“不粘滞在自己铸成的既定模型中”，这从《蚀》、《虹》、《子夜》三部作品的布局可以看得出来。《蚀》依照故事发展的时间先后自为起迄；《虹》从人物思想发展的转折点开始，然后再作回溯式的描写。这两部作品都是单线式的发展。《子夜》就不同了。它人物众多，情节纷繁，幅度广阔，这就需要在《蚀》和《虹》的既定格局之外去寻求更为适合的表现形式。作家必须充分考虑到怎样围绕着主要人物和主要情节，把辽阔纷纭的社会生活现象集中地反映到作品中来。这就构成了《子夜》的独特的艺术结构。它既不拘滞在主要人物和主要事件的范围之内，而又无一不与主要人物的活动有直接或间接的联系；几条线索交叉描写，错落有致，而又不是散漫无归。例如第四章写双桥镇的农民起义，第八章写地主冯云卿，后来都没有继续发展下去，好象给人以“游离”之感；但一则以吴荪甫与农村封建经济的关系为连锁，一则以吴荪甫与赵伯韬在公债场上“斗法”为中心，同是“子夜”中必不可少的生活画面；而且通过这两章的描写，作品还为我们留下了十年内战时期两种不同类型的地主阶级的丑恶形象。

在庞大而严整的艺术结构中写出整个社会的真实风貌，这首先取决于作家对社会生活的深入观察和正确分析的能力，取决于作家对社会生活的熟悉的程度；但作家的缜密的构思和表现生活的艺术本领也起着不可忽视的作用。茅盾创作《子夜》的构思特点，可以概括为如下四个方面：

第一，笼罩全局，提示线索。这主要是由第一，二，三章来担负的。作品开头写吴老太爷来上海，就预示了农村里的革命风暴，为以后双桥镇农民起义安下了伏笔；通过吴老太爷的死亡和吴家办丧事的热闹场面，又介绍了书中人物，使书中以后发展的几条主要线索在这里都一一露出了端倪。无论益中信托公司的组织，交易市场上的投机活动，农村和都市里的动荡不安，还有资产阶级知识分子的生活和思想动态，所有这些，都在这三章中或详或略，或实或虚地点染出来了。正是在这样的基础上，作家才可能在以后各章中，成竹在胸地展示中国社会的错综复杂的面貌，使作品在千回百折的描写中呈现出一气呵成的气势。

第二，前后映照，首尾呼应。作家不仅在《子夜》开头提纲挈领，为故事的发展准备基础，而且也注意前后呼应，烘托出整个作品的气氛，给读者以通体完整的感觉。例如作品以吴老太爷的丧事开头，又布置了一场“死的跳舞”。在丧礼的进行中，“‘鼓乐手’的锁呐和笛子的声音，也显得异常悲凉，象是替中国的纺织业奏哀乐”。半殖民地中国民族资产阶级不会有美妙的前途，在这里已有所暗示了。在作品的结尾，作家又着意点出，时过两月，“故世的老太爷还没开丧，而他们的雄图却已成为泡影”。吴荪甫全部活动的惨败又恰好同吴老太爷的开丧纠结在一起；而且黄浦江面小火轮的一幕，也可以说是吴荪甫等人的一场“死的跳舞”。这样，《子夜》一书就不仅是以“丧事”和“死的跳舞”开始，而且也是以“丧事”和“死的跳舞”告终了。首尾映照，使人物的命运和作品的主题思想显得更为分明，而整个作品的气氛也被烘染得更为浓重了。值得注意的是，这样多少带点象征性的写法，决不是作家涉笔成趣的点染，

而是生活本身的如实反映，它的象征性的意义正是从生活的真实描画中呈露出来的；因此，它的双关的意义便能给读者以咀嚼和回味，而没有勉强凑合的感觉。

第三，虚实并用，繁略得当。首先，作家创作《子夜》的企图，如上所述，是要“大规模地描写中国社会现象”；但由于作家对中国城乡社会的熟悉程度不一，也由于作品的主题思想和人物活动范围的限制，他又不能不以上海为描写主要对象。对吴、赵双方的斗争，工厂里的罢工运动，以及资产阶级知识分子的生活和思想面貌等等，就都用实写的方法，而写全国范围内的军阀大混战，工农红军力量的壮大，等等，则都用的是虚笔；虚实不同，用笔的繁略也自然因之而异。在一实一虚、一繁一略的写法里，全中国社会面貌就被描画出来了。与此相关联的，是在旧中国黑暗景象的着实摹描中，也通过对革命力量的虚写，暗示了中国的光明前途。就这一方面来说，《子夜》是写上海实而写全国虚，写黑暗实而写光明虚。其次吴荪甫与赵伯韬之间的斗争是全书发展的主线，而作家所刻画的则显然侧重于吴荪甫方面；但对赵伯韬则既不可着笔太多，又不可着笔太少。太多，则喧宾夺主，真正主人公的性格反而得不到充分的描写；太少，则吴荪甫的性格又不能在其对立面的有力映衬中得到鲜明的刻画。作家的艺术匠心恰好在这里表现出来：以主要的笔墨塑绘吴荪甫的性格，而对赵伯韬，则除前面提到的几个重要场面描画细致外，很多活动都用虚笔侧面带出。这样，赵伯韬的性格既不会失之模糊，吴荪甫的性格也因之而格外分明了。再其次，对吴荪甫的刻画，作家的笔墨也是虚实并用的。吴荪甫两个月的活动不断在成功和失败、兴奋和失望的起伏过程里。他的短暂的成功和兴奋只是

在失败道路上的一些波折，跟着来的是更大、更实在的打击和失望。或者说，吴荪甫的成功和兴奋往往是建筑在他自己的并不切实的一时的乐观估计上，而失败和沮丧则是落在他的头上的实在的恶运。因此，作家写吴荪甫的成功和兴奋往往用虚笔，而写他的失败和沮丧则是实写。吴荪甫的性格就是在这种一实一虚不断起伏的过程中活跃纸上的。

第四，抓住要害，描画场面。为了更集中地写出时代和社会的典型环境，从而更鲜明地写出活动于其中的典型性格，茅盾往往在故事发展的重要关头展开历史场景的描写。例如在《幻灭》里，结合章静性格的发展描写了在南湖举行的北伐誓师典礼的场面，在《动摇》里，结合阶级斗争形势的发展和方罗兰的动摇性格，描写了大革命时期工农群众运动的场面；在《虹》里，结合梅行素思想的发展描写了上海五卅运动的场面。可以这样说，茅盾不仅是一位擅长人物塑造的艺术巨匠，也是一位擅长场面描摹的卓越画师。这样一个特色，在《子夜》里表现得更为充分。作家在这部作品里选择了那些富有关键性的场面来突出地展示他的人物，因而读者就在其中读到了较之其他作品更多的明朗壮阔的场面。有些场面（如吴老太爷的丧礼，五卅纪念示威运动等），前面已有所论及，这里要谈的特别是有关交易所市场的描写。在这场描写中，不仅显示了这个“发狂般”的市场的“牵线”人是象吴荪甫和赵伯韬那样的大资本家，也不仅展示了那些在投机狂潮里打滚的形形色色的人们，而主要是它为我们留下了一幅再不出现了的历史图景。尽管半殖民地的中国已经是一去不复返了，交易所这样的资本主义制度的产物不会再在我们的社会里出现了，但是今天的读者通过作品生动具体的细节描画仍可清晰地

窥见那个腐朽社会的狂乱的一角。这是任何经济史著作所不能为我们提供的东西。《子夜》至今不仅为我国文学爱好者所欢迎，而且还受到经济学研究工作者的重视，这种细节和场面的描写，是很重要的原因。从作品的全部结构来看，交易所的投机活动既是吴荪甫与赵伯韬双方角力的一个主要方面，则有关交易市场的描写也就紧紧结合了吴赵双方的斗争，特别是紧紧结合了吴荪甫性格的突出刻画。也正因为这样，这样的场面描写，就成了整个作品的不可分割的组成部分。

七

总起来说，《子夜》是相当圆满地完成了它的驳斥托派谬论的战斗任务的。它通过吴荪甫这个民族资产阶级典型形象的塑造，无可辩驳地揭示了半殖民地中国不可能走向资本主义的历史真理。它的关于三十年代初“星火燎原”时代风貌的描画，在我国现代文学史上也是罕与伦比的。它的整个布局和结构，是那样严谨完整而又富于变化；它一环扣紧一环，一波紧接一波，始终强有力地吸引住读者。“文似看山不喜平”。《子夜》在艺术结构上的叠叠层层的波澜，是生活本身的波澜在作品里的反映。它说明了：茅盾的卓越的艺术构思是以对现实生活的熟悉和正确理解为基础的；《子夜》是他力图“用辩证唯物论和历史唯物论的观点去观察世界，观察社会，观察文学艺术”（《毛泽东选集》第3卷第875页），并在艺术上不断探索和创造的成果。

《子夜》也存在一些缺点：第四章写双桥镇农民武装起义（这一章不能算是本书游离部分，前面已有所论述），虽然尽力渲染农村革命的气势和声威，但因未对农村阶级斗争作深刻的发掘和反映，

（下转第41页）

时代的发展变化制约的。基于这种认识，刘勰对文学发展的历史做了全面的探讨和总结，以大量的事例证明了不同的时代、不同的社会风尚，决定着文学作品的不同思想内容、不同的艺术形式、以至不同的创作思潮和创作风格。例如他说建安文学“雅好慷慨”，是由于“世积离乱，风衰俗怨”的社会环境造成的；曹魏正始年间崇尚道教，所以“诗杂仙心”，诗风“浮浅”。也因此他得出结论说：“故知文变染乎世情，兴废系乎时序”。

以上刘勰的论述，从各方面肯定了文学创作是客观现实的反映，这就等于从各方面否定了他自己在《原道》、《征圣》、《宗经》等篇中提出的唯心见解。他以上的论述，充分说明了文学创作既不是发源于他那个神秘的“道”，也不是产生于经义的抽象概念中。他的唯物思想，终于冲翻了他的唯心的躯壳，而闪耀出灿烂的光辉。

也正因为刘勰认为文学创作是社会生活的反映，所以他才有可能提出“要约而

“写真”的现实主义的文学观点。这说明他之所以能对现实主义的文学理论做出贡献，是与他具有唯物主义的思想分不开的。

文质观的问题，是文学理论批评中的中心问题，贯穿于文学理论批评的各个部分。某一时代对文质关系认识的程度，标志着这一时代文学理论批评所达到的水平。刘勰的文质观虽然有其阶级的和时代的局限性，但他在总结、继承前人认识的基础上，系统地提出了他的文质见解，并系统地贯彻于他的全部文论中，在现实主义文学理论发展史上做出了贡献，闪耀着唯物主义的思想光辉，这的确是把我国古代文学理论批评的水平，推进到了一个崭新的高度，比他的前辈提供了不少新的东西。他不愧是集先秦以来进步的文质观之大成者。《文心雕龙》无疑是古代文学理论批评史上的珍品，是值得我们批判地继承的优秀的文化遗产之一。

(上接第 23 页) 所以没有展示出真正激动人心的历史图景。第十三章以下关于城市革命工作和工人罢工斗争的描写，一方面是想写出吴荪甫与工人阶级不可调和的矛盾，并藉此反映出当时中国社会生活的一个重要方面；另一方面，也正如作家自己所说，他是想通过它来“分析并批判那时的城市革命工作”（《茅盾选集·自序》）。这样的企图自然无可非议，而且这几章也的确在一定程度上写出了斗争的复杂剧烈的性质。但由于正面形象写得太单薄了，不能显出大多数革命者英勇斗争的高贵品质，减低了作品的革命乐观主义精神，因而批判也就缺乏力量。此外，

在书中某些地方的细节描写，有些渲染过度，与表现主题思想和刻画人物性格的需要关联并不紧密。这都是《子夜》一书美中不足的地方。这些缺点形成的原因，最主要的还是作家对当时工农群众斗争生活的不够熟悉和了解（我们同意作家后来在《茅盾选集》自序》中的分析）；而没有完全摆脱自然主义的影响，也不能不说是一个相当重要的原因。这些缺点的存在，自然是《子夜》一书的损失；不过从全书看来，这到底是白璧之瑕，掩盖不住整个作品的思想和艺术的光彩的。

(一九六四年)
(续完)